



Открытие территориальных игр по хоккею с мячом в зачет VIII зимней Спартакиады народов РСФСР среди юниоров на центральном стадионе им. Ленинского комсомола в г. Ульяновске. 4 февраля 1985

# «Русский хоккей» в Ульяновске

Первые матчи по хоккею с мячом в нашем крае начали проводиться в 1920-х гг. К 1937 г. в Ульяновске насчитывалось 12 взрослых и 8 юношеских команд, а в городских соревнованиях участвовало почти 400 хоккеистов. Со второй половины 1940-х гг. хоккейные команды из Ульяновска начали играть в чемпионате РСФСР. Еще через десятилетие ульяновская команда «Динамо» получила право бороться в высшей лиге чемпионата СССР. За долгую историю участия ульяновцев в общероссийских и мировых состязаниях по хоккею с мячом были периоды подъема и спада, крупные победы и досадные поражения. Ульяновская область является настоящим ветераном среди всех участников игры в русский хоккей.

**Д**ля ульяновской хоккейной команды стали традиционными матчи с зарубежными гостями. Например, в 1964 г. состоялся матч между ульяновской командой «Волга» и сборной командой клубов Швеции. После успехов 1950-х гг. 60-е гг. стали периодом смены игровых поколений в ульяновском хоккее с мячом. Поэтому в матче 1964 г. «Волга» проиграла гостям в своем домашнем матче. Это событие вызвало живой отклик общественности. В спортивной колонке газеты «Ульяновская правда» (№ 68 от 20 марта 1964 г.), помимо смены, поколений назывались и другие причины поражения: отсутствие сплоченного коллектива, ограждение хоккеистов от публичных встреч с болельщиками, попустительство со стороны тренерского состава. Отмечалась также «звездная болезнь», тронувшая некоторых из «старожилов» команды. Тем не менее в газете напоминалось, что «Волга» некогда была одним из опасных противников для любого соцветия хоккейных звезд и вполне могла играть сильнее, что было доказано удачными матчами, сыгранными командой в первенстве СССР 1964 г.

Подведение итогов хоккейного сезона 1964 г. в спортивной колонке «Ульяновской правды» завершилось такими словами: «Наш город – город хоккейный. Хоккей с мячом уже давно стал его «фирменным» видом спорта. Редкий производственный или учебный коллектив не имеет своей команды. А посмотрите, чем занимаются мальчишки и в эти первые весенние дни. На каждом расчищенном от снега, подмоченном проталинами куске асфальта все тот же хоккей. Так пусть этим мальчишкам и впредь будет за кем тянуться, кому подражать!».

Последующее десятилетие – 1970-е гг. – стало вновь временем побед и достижений ульяновского хоккея с мячом. Это время наибольшего успеха ульяновской команды «Волга». В сезоне 1971–1972 команда завоевала серебряные медали чемпионата СССР. Затем, дважды подряд, в сезонах 1975–1976 и 1976–1977, ульяновская команда становилась бронзовым призером чемпионата страны.

Семидесятые годы примечательны еще и тем, что Ульяновск стал местом проведения двух крупнейших спортивных мероприятий – игр по хоккею с мячом.

Первое из них – IV зимняя Спар-



Сборная команда СССР на VI чемпионате мира по хоккею с мячом среди юниоров. Ульяновск, 27 февраля 1978

такиада народов РСФСР. Она проходила в феврале – марте 1970 г. и была посвящена столетию со дня рождения В.И. Ленина. В ходе предварительных игр финального турнира спартакиады по хоккею с мячом ульяновская команда «Волга» сразилась со сборной Ленинграда. В этом матче волжане провели в ворота ленинградцев восемь мячей, не пропустив в свои ни одного. Следующая игра прошла вничью с московским «Динамо» со счетом 4:4. 3 марта ульяновские хоккеисты одолели своих соперников из подмосковного клуба «Зоркий» и пробилась в финал спартакиады. 5 марта команда Ульяновской области сыграла матч за золотые медали. Их противниками стала команда из Свердловской области, обыгравшая ранее московское «Динамо». В упорной борьбе «волжане» победили со счетом 3:2 и стали чемпионами IV зимней Спартакиады народов РСФСР.

Второе крупное спортивное событие 1970-х гг. в Ульяновске – VI чемпионат мира по хоккею с мячом среди юниоров. В нем приняли участие сборные команды четырех стран: СССР, Швеции, Норвегии и Финляндии. Чемпионат проходил с 25 по 28 февраля 1978 г. и потребовал от города многих забот, эпицентром которых стал стадион имени Ленинского комсомола (ныне стадион «Труд»). Вот как описывались приготовления к началу чемпионата в газете «Ульяновская правда» (№ 42 от 19 февраля 1978 г.) за шесть дней до начала соревнований: «Был готов пьедестал, на который поднимутся капитаны победивших команд. Художники трудились над эмблемой чемпионата, которую, покрыв ледяной коркой, разместят в центре хоккейного поля. На их же ответственности – таблица чемпионата с названиями стран-участниц, таблички на двух языках – русском и

шведском – для холлов, комнат отдыха, раздевалок, буфетов и многое другое. На стадионе имени Ленинского комсомола будут звучать гимны четырех стран. За их трансляцию ответственен городской узел связи. В дни чемпионата журналисты четырех стран будут сообщать о ходе матчей по телетайпам, телексу, междугородным линиям – их, как и полагается, обеспечит областное производственно-техническое управление связи. Работу буфетов должно обеспечить областное управление общественного питания».

Особое внимание уделяли ледовому покрытию на стадионе – 19 февраля 1978 г. в Ульяновске столбики термометров днем достигали нулевой отметки.

Тем временем кандидаты в сборную команду СССР по хоккею с мячом уже находились на десятидневных сборах в учебно-тренировочном центре в поселке Новогорск Московской области. Сборы стали завершающим этапом поисков тренеров команды – заслуженных тренеров СССР А.Г. Стриганова и И.А. Давыдова. Весь цикл подготовки сборной занимал два года, и каждый раз приходилось начинать с нуля, с поиска новых хоккеистов, подходящих по возрасту для юниорских соревнований. Окончательный состав сборной команды определился в Новогорске. В него вошли 17 сильнейших игроков из 11 клубов высшей лиги СССР по хоккею с мячом. Среди них было двое воспитанников ульяновской команды «Волга»: Ирик Фасхутдинов и Александр Ермолаев («Ульяновская правда», № 43 от 21 февраля 1978 г.).

25 февраля на стадионе имени Ленинского комсомола состоялось открытие VI чемпионата мира по хоккею с мячом среди юниоров. «Ульяновская правда» № 48 от 26 февраля 1978 г. сообщила: «Пятнадцать часов тридцать минут. Звучат фанфары, и на поле вы-

езжают команды четырех стран, тепло приветствуемые ульяновскими любителями этой замечательной игры. Юные хоккеисты выстраиваются у восточной трибуны. С приветствием к спортсменам обращается председатель горисполкома А.В. Иваницкий. Над стадионом разносится мелодия Гимна Советского Союза, страны-организатора соревнований. Девушки-конькобежки в русских национальных костюмах подбегают к капитанам команд и подносят традиционные в таких празднествах хлеб-соль. Хоккеистам вручаются букеты цветов, сувениры, значки с изображением памятных мест Ульяновска». В этот же день состоялись первые игры чемпионата.

В первом матче сборная СССР, не пропустив ни одного мяча, обыграла финскую команду, во втором шведы также уверенно победили норвежцев. Последующие встречи Швеция – Финляндия и СССР – Норвегия показали, что за первое место в чемпионате будут бороться сборные СССР и Швеции. Шведы провели свою встречу со счетом 8:0. Перед сборной СССР стояла задача превзойти шведов по разнице забитых и пропущенных голов, для чего требовалось наверстать десять мячей. В игре против сборной Норвегии команда СССР блестяще справилась с этой задачей. Итоговый счет составил 12:1, хоккеист иркутского «Локомотива» Владимир Корытин побил рекорд по количеству забитых в ходе чемпионата голов, на его счету в этом матче было девять мячей. Одним заброшенным мячом отметился Александр Ермолаев из ульяновской «Волги».

27 февраля – день, свободный от матчей, был посвящен культурной программе. Гости города посетили Ульяновский автозавод, спорткомплекс «Торпедо», а вечером собрались во Дворце культуры профсоюзов, где для



них была проведена концертная программа с участием русского народного хора. Корреспонденту «Ульяновской правды» Ю. Фаеву удалось взять интервью у члена президиума Международной федерации хоккея с мячом Стена Линдстрема, который уже не первый раз гостил в Ульяновске. Как представитель Федерации, Стен Линдстрем являлся председателем апелляционного жюри на юниорском чемпионате. В ходе интервью корреспондент «Ульяновской правды» попросил Линдстрема оценить подготовку и организацию первенства. Представитель Международной федерации хоккея с мячом отозвался на эту просьбу теплыми словами: «С первых часов пребывания в городе еще раз убеждаешься в гостеприимстве ульяновцев, которые долго и тщательно готовились к чемпионату. Сейчас мы работаем вместе с организаторами соревнований и успешно решаем все текущие вопросы. Можете записать: и организацию, и питание, и обслуживание каждой спортивной делегации – хозяева чемпионата продумали все. Кстати, по Ульяновску можно судить о большом популярности «бенди» в Советской стране. Каждый день на трибунах стадиона – тысячи болельщиков» («Ульяновская правда», № 49 от 28 февраля 1978 г.).

Решающие матчи VI чемпионата мира по хоккею с мячом среди юниоров прошли 28 февраля. Бронзовым призером стала сборная Финляндии, одолевшая норвежцев. Матч между сборными Швеции и СССР, как и ожидалось, прошел в напряженной борьбе, результат его не был ясен вплоть до самой последней минуты. Сборные попеременно обменивались голами, к концу матча доведя счет до 3:3. Такой результат устраивал сборную СССР из-за большей разницы голов. Зная это, шведы бросились в отчаянное наступление в последние минуты игры и смогли забросить решающий мяч. Таким образом, хотя при равной игре шведы в этот раз оказались удачливее, сборная СССР подарила своим болельщикам удивительный по своей увлекательности и напряженности матч и завоевала серебряные медали первенства.

В 1985 г. Ульяновск стал местом проведения еще одного всероссийского первенства по хоккею с мячом – турнира в рамках VIII зимней Спартакиады народов РСФСР. Игры турнира проходили в Ульяновске на стадионе имени Ленинского комсомола со 2 по 8 февраля. Сборную Ульяновской области составили молодые хоккеисты улья-

новской команды «Волга» и димитровградских команд «Нейтрон» и «Строитель». Ульяновские хоккеисты смогли пробиться в финал спартакиады, одержав в турнире четыре победы. Против них в финале играла сборная команда Горьковской области. Матч за первое место был проведен в последний день соревнований. В нем ульяновцы победили со счетом 6:3 и завоевали звание победителей турнира («Ульяновская правда», № 36 от 12 февраля 1985 г.).

Также в 1985 г. юношеская сборная команда из Ульяновска приняла участие в чемпионате СССР по хоккею с мячом среди юношей 1969–1970 гг. рождения. Чемпионат был посвящен 40-летию Победы в Великой Отечественной войне. Ульяновская команда была в основном составлена из учащихся специализированного класса средней школы № 52, а также воспитанников спортшколы УЗТС. Турнир, в котором участвовало восемь команд, был трудным и напряженным. Судьба золотых медалей решалась в последний день соревнований. Финал первенства прошел в Усть-Илимске Иркутской области. Общую победу в турнире одержала ульяновская команда, имея на счету пять побед, одно поражение и одну игру, сыгранную вничью. В результате удачного выступления четверо ульяновцев стали кандидатами в юношескую сборную страны («Ульяновская правда», № 36 от 12 февраля 1985 г.).

1985 г. был богат на спортивные достижения не только ульяновских команд, но и отдельных игроков-ульяновцев. В составе сборной СССР по хоккею с мячом 1985 г. играло сразу четверо воспитанников ульяновского хоккея: И.А. Фасхутдинов и А.Н. Господчиков начинали свою карьеру в юношеской сборной Ульяновска, Н.И. Афанасенко и С.М. Наумов являлись действующими игроками ульяновской команды «Волга». Все они стали участниками чемпионата мира по хоккею с мячом 1985 г., проходившего в Норвегии. На этом чемпионате сборная СССР в финальном матче победила чемпионов прошлого года – сборную Швеции, и ульяновские хоккеисты стали чемпионами мира («Ульяновская правда», № 36 от 12 февраля 1985 г.). После чемпионата мира Николай Афанасенко получил почетное звание «Заслуженный мастер спорта СССР».

В декабре 1986 г. перед матчем ульяновской команды «Волга» и московского «Динамо» в рамках первенства СССР по хоккею с мячом на стадионе

имени Ленинского комсомола состоялся праздник, посвященный 30-летию участия ульяновских команд в чемпионате страны. Вновь на лед стадиона вышли Н. Гунин, П. Булдаковский, Г. Лосев, В. Монахов, Л. Мухаметзянов и другие хоккейные мастера предыдущих лет, которые ковали авторитет ульяновского хоккея с мячом и много сделали для популяризации этой игры как в Ульяновске, так и во всем Советском Союзе. Юные хоккеисты вручили ветеранам памятные сувениры и цветы, наглядно демонстрируя преемственность поколений в ульяновском хоккее с мячом. С приветственным словом к хоккеистам и зрителям обратился второй секретарь Ульяновского горкома КПСС С. Марьин. Заслуженный тренер РСФСР, капитан ульяновского «Динамо» 1956 г. Н. Гунин вручил капитану «Волги» Н. Афанасенко клошку с автографами ветеранов. А затем началась игра между «Волгой» и «Динамо», которая к удовольствию местных болельщиков завершилась победой ульяновской команды («Ульяновская правда», № 293 от 23 декабря 1986 г.).

На областном уровне также ежегодно проводились соревнования. Из публикаций в местной газете известно, что в 1989 г. победителями чемпионата Ульяновской области по хоккею с мячом стала команда «Заря» спортклуба производственного объединения «Комета». Второе место заняла димитровградская команда «Урожай», а третья – хоккеисты завода тяжелых и уникальных станков. В «Ульяновской правде» (№ 67 от 22 марта 1989 г.) отмечалась заслуженная победа «Зари», но обращалось внимание на снижение престижности областного чемпионата. В предыдущие годы в областном первенстве принимали участие 14–15 команд, а в 1989 г. их количество сократилось до восьми. Главный судья чемпионата области по хоккею с мячом Г. Мишин, давший интервью «Ульяновской правде», считал, что для поднятия престижа областной федерации нужно было значительно расширить географию областных соревнований, раздвинуть круг их участников.

В 2016 г. исполнилось 60 лет с момента участия ульяновских команд в чемпионатах страны. Символично, что в юбилейный год в Ульяновске прошло крупнейшее событие в мире русского хоккея – XXXVI чемпионат мира.

**Илья Шмойлов,**  
аспирант УлГУ